
CARGO: AGENTE FISCALIZADOR DE TRÂNSITO  
E TRANSPORTE – TIPO B

FRASE: “Para ter algo que nunca teve, é preciso fazer algo que nunca fez.”
(Transcrever a frase acima para a folha de resposta)

• Verifique se o CARGO deste caderno de prova coincide com o 
registrado no cabeçalho de cada página e com o cargo para o qual 
você está inscrito. Caso contrário, notifique imediatamente o fiscal 
da sala, para que sejam tomadas as devidas providências.

• Confira seus dados pessoais, cargo, número de inscrição e 
documento de identidade e leia atentamente as instruções para 
preencher a Folha de Respostas.

• Identifique na Folha de Respostas o TIPO de caderno de prova, a 
não identificação na Folha de resposta, pelo candidato, acarretará 
em nota final igual a 0,00 (zero).

• Assine seu nome, no espaço reservado, com caneta esferográfica 
em material transparente, de tinta cor azul ou preta.

• Em hipótese alguma haverá substituição da Folha de Respostas 
por erro do candidato.

• O candidato deverá transcrever as respostas da prova objetiva para 
a Folha de Respostas, sendo este o único documento válido para a 
correção da prova. O preenchimento da Folha de Respostas será 
de inteira responsabilidade do candidato, que deverá proceder em 
conformidade com as instruções específicas contidas no Edital, no 
Caderno de Prova, e na Folha de Respostas. 

• O IDECAN realizará identificação datiloscópica de todos os 
candidatos. A identificação datiloscópica compreenderá a coleta 
das impressões digitais dos candidatos.

• Ao terminar a prova, o candidato deverá, OBRIGATORIAMENTE, 
devolver ao fiscal o Caderno de Prova, e a Folha de Respostas 
ambos devidamente assinados, apenas, nos locais indicados. 

• Durante a realização da prova, o envelope de segurança com os 
equipamentos e materiais não permitidos, devidamente lacrado, 
deverá permanecer embaixo ou ao lado da carteira/cadeira 
utilizada pelo candidato, devendo permanecer lacrado durante toda 
a realização da prova e somente poderá ser aberto no ambiente 
externo do local de provas.

• Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos.
• O gabarito oficial preliminar da prova objetiva serão divulgados na 

Internet, no endereço eletrônico www.idecan.org.br, juntamente 
com os Cadernos de Prova, conforme Edital.

O candidato receberá do fiscal de sala:

• Este caderno de prova, contendo 60 (sessenta) questões 
objetivas; e

• Uma Folha de Respostas destinada às respostas das 
questões objetivas. 

• 04h (quatro horas) é o tempo disponível para a realização 
da prova, já incluindo o tempo para a marcação na Folha de 
Respostas da prova objetiva.

• O candidato somente poderá se retirar da sala de prova após 
o decurso de 60min (sessenta minutos) e só poderá se  
retirar do local de realização das provas após o decurso de 
02h (duas horas) do horário de início da prova e em hipótese 
alguma o candidato levará consigo o caderno de prova.

• ausentar-se da sala ou do local de prova sem o 
acompanhamento de um fiscal;

• fazer uso de calculadora, relógio de qualquer espécie e/ou 
agenda eletrônica ou similar; 

• portar, após o início das provas, qualquer equipamento eletrônico  
e/ou sonoro e/ou de comunicação ligados ou desligados;

• comunicar-se com outro candidato ou terceiros, verbalmente 
ou por escrito, bem como fazer uso de material não permitido 
para a realização da prova; 

• lançar meios ilícitos para a realização da prova;
• deixar de devolver ao fiscal qualquer material de aplicação da 

prova, fornecido pelo IDECAN; 
• usar sanitários após o término da prova, ao deixar a sala.

PREFEITURA MUNICIPAL DE MARACANAÚ
SECRETARIA MUNICIPAL DE RECURSOS E PATRIMONIAIS

CONCURSO PÚBLICO

PREENCHA MANUALMENTE:

INSCRIÇÃO NOME COMPLETO
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Língua Portuguesa

Texto para as questões de 1 a 4.

BELEZA & CONFORTO

CONHECIMENTOS COMUNS

1

5

A linha Burberry Kids selecionada pela Rn Farfetch traz aspectos naturais e peças delicadas, 

exibindo detalhes únicos exclusivos da marca. De origem britânica, a Burberry mantém o aspecto 

minimalista na moda infantil e inova o conceito de clássico que escreveu seu nome na história 

da moda. O seu baby vai ficar fofo e todo estiloso com este lindo macacão matelassê com listras 

icônicas (com fechamento frontal por zíper, mangas longas, punhos canelados e capuz clássico) e 

este tênis com estampa xadrez vintage. 

Revista Mais Sampa. São Paulo - 5 DE JANEIRO DE 2023

1. A partir da leitura do anúncio acima, podemos afirmar que a 

marca anunciada no texto se diferencia das demais pela adoção 

em suas peças

(A) de calçados estampados

(B) de listras

(C) de zíper frontal

(D) de um aspecto minimalista

2. Ainda a partir da leitura do texto é possível inferir sobre a 

marca anunciada que ela

(A) Busca inovar seu estilo adotando o aspecto minimalista na 

moda infantil.

(B) Já é tradicional na moda adulta e está ingressando na moda 

infantil.

(C) É uma marca tradicional de moda infantil, que não trabalha 

com o público adulto.

(D) Escreveu seu nome na história da moda por meio de peças 

de moda infantil.

3. No enunciado “A linha Burberry Kids selecionada pela Rn 

Farfetch traz aspectos naturais e peças delicadas, exibindo 

detalhes únicos exclusivos da marca.” o trecho em destaque 

classifica-se como

(A) uma oração subordinada adjetiva reduzida

(B) uma oração subordinada substantiva objetiva direta

(C) uma oração subordinada adverbial reduzida

(D) uma oração subordinada adverbial desenvolvida

4. Sobre o pronome “este” (linha 6) é lícito afirmar que ele

(A) classifica-se como pronome possessivo

(B) retoma a marca Burberry Kids, mencionada na linha 1

(C) articula a parte verbal e a parte não verbal do texto

(D) está indicando a 2ª pessoa do discurso
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5. Considerando as informações apresentadas no texto, avalie 
as asserções a seguir e a relação proposta entre elas.

I. A apresentação artística mencionada no texto, que 
estreia no dia 16/07, combina múltiplas linguagens.

PORQUE

II. É um espetáculo que conta com acrobatas brasileiros 
que já atuaram nos shows do Cirque du Soleil.

A respeito dessas asserções, assinale a opção correta.

(A) As asserções I e II são proposições falsas.
(B) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é 

uma justificativa correta da I.
(C) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II 

NÃO É uma justificativa correta da I.
(D) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma 

proposição falsa.

6. No enunciado “O show Polaris, o Espetáculo no Globo 
Gigante, que estreia no teatro Sergio Cardoso, em São Paulo, 
é difícil de definir.” (linha 1) a função sintática do trecho em 
destaque é

(A) complemento indireto
(B) adjunto adnominal
(C) complemento nominal
(D) adjunto adverbial

7. No enunciado “Quem está à frente do projeto é o diretor e 
coreógrafo Maicon Clenk, cujos trabalhos anteriores já foram 
assistidos por mais de 20 milhões de espectadores em todo o 
mundo.” (linhas 2 a 4) O termo em destaque:

(A) classifica-se como pronome relativo e introduz uma oração 
subordinada adjetiva

(B) classifica-se como pronome relativo e introduz uma oração 
subordinada adverbial.

(C) classifica-se como pronome possessivo e introduz uma 
oração subordinada adjetiva.

(D) classifica-se como pronome possessivo e introduz uma 
oração coordenada.

8. O enunciado “Os trabalhos anteriores do coreógrafo Maicon 
Clenk já foram assistidos por mais de 20 milhões de espectadores 
em todo o mundo.” (linhas 3 e 4). Está na voz passiva.  
Alterando-se a estrutura sintática da oração e trazendo-a para a 
voz ativa teremos uma estrutura gramaticalmente correta e com 
o mesmo sentido em:

(A) Mais de 20 milhões de espectadores em todo o mundo já 
assistirão aos trabalhos de coreógrafo anteriores do Maicon 
Clenk.

(B) Mais de 20 milhões de espectadores em todo o mundo já 
tinham assistido aos trabalhos anteriores de Maicon Clenk.

(C) Mais de 20 milhões de espectadores em todo o mundo 
já foram assistidos pelos trabalhos anteriores de Maicon 
Clenk.

(D) Mais de 20 milhões de espectadores em todo o mundo já 
assistiram aos trabalhos anteriores de Maicon Clenk.

Texto para as questões de 5 a 8.

DANÇA

Acrobacia e teatro ilusionista

1

5

O show Polaris, o Espetáculo no Globo Gigante, que estreia no teatro Sergio Cardoso, em São Paulo, é difícil de definir. 
Combina efeitos visuais, dramaturgia e dança, em um novo formato batizado por seus criadores de “teatro ilusionista”. Quem 
está à frente do projeto é o diretor e coreógrafo Maicon Clenk, cujos trabalhos anteriores já foram assistidos por mais de 20 
milhões de espectadores em todo o mundo. O elenco é composto por acrobatas brasileiros e internacionais e remete aos 
shows do Cirque du Soleil. Em cartaz até 16/07. 

Revista Isto É. São Paulo. Ano 46 – nº 2786. Junho de 2023.
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1

5

10

15

A revenda é extremamente vantajosa para quem deseja empreender no universo digital – seja pela primeira vez, seja 
para complementar sua atuação. Isso porque a modalidade permite oferecer um serviço de hospedagem de sites sem a 
necessidade de adquirir um servidor ou os equipamentos necessários para manter tudo funcionando.  

Dessa maneira, o empreendedor estará utilizando a infraestrutura de uma empresa especializada em prol do 
desenvolvimento de seu negócio. Com investimento e riscos muito mais baixos, trata-se de uma alternativa proficiente para 
profissionalizar e expandir negócios na internet.  

Outra grande vantagem do modelo de revenda é a possibilidade de criar e gerenciar os pacotes de serviço - definindo 
não apenas capacidade de armazenamento e os recursos agregados, como também os preços trabalhados. Diante desse 
grande potencial de customização, o empreendedor tem o trunfo de poder adaptar cada pacote de acordo com as necessidades 
de cada cliente, oferecendo uma experiência muito mais personalizada e vantajosa para ambas as partes. A partir dessa 
dinâmica, será possível fomentar a continuidade e a ampliação dos planos de revenda e obter lucro.  

Antes de começar, no entanto, é fundamental firmar parceria com uma empresa dedicada, que seja reconhecida e 
tenha credibilidade no mercado. Isso vai permitir empreender no modelo com maior segurança e qualidade na prestação do 
serviço.  

Mais do que isso, vale muito a pena priorizar a contratação de um parceiro brasileiro. Afinal, ele estará amplamente 
antenado à realidade do mercado local e garantirá cobranças em reais (sem flutuação cambial). Ademais, poderá oferecer 
suporte muito mais humanizado e no idioma nativo do empreendedor.

Revista LocaWeb. Osasco, n. 133, ano 17. jun. 2023

Texto para as questões de 9 a 14.

Revenda: otimizar e lucrar

9. O texto trata das vantagens de se contratar os serviços 

de revenda para empreendedores que trabalham no universo 

digital. Sabendo disso, assinale a única opção que não se 

enquadra como uma destas vantagens citadas no texto.

(A) A mitigação dos riscos do investimento.

(B) A possibilidade de personalizar suas ofertas de acordo com 

os seus clientes.

(C) O menor custo para montar a infraestrutura necessária para 

vender na internet.

(D) A necessidade de aquisição dos equipamentos necessários 

para manter tudo funcionando.

10. No primeiro parágrafo do texto, o autor apresenta as 

vantagens da revenda para quem deseja empreender no 

universo digital. A partir da leitura do texto podemos afirmar que 

estas vantagens são retomadas e desenvolvidas:

I. no segundo parágrafo

II. no terceiro parágrafo

III. no quarto parágrafo

IV. no quinto parágrafo

Está correto o que se afirma

(A) em I, II, III e IV.

(B) apenas em I e II.

(C) apenas em II e III.

(D) apenas em III e IV.
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13. No enunciado “A revenda é extremamente vantajosa para 

quem deseja empreender no universo digital” (linha 1) o 

trecho em destaque classifica-se como oração subordinada

(A) adverbial

(B) substantiva completiva nominal

(C) substantiva objetiva indireta

(D) substantiva subjetiva

14. No enunciado “Antes de começar, no entanto, é 

fundamental firmar parceria com uma empresa dedicada,  

que seja reconhecida e tenha credibilidade no mercado”  

(linhas 12 e 13) o termo em destaque

(A) é uma interjeição

(B) é uma forma conjugada do verbo ser, no modo indicativo

(C) é uma forma conjugada do verbo ser, no modo subjuntivo

(D) é uma conjunção

11. O último parágrafo do texto.

“Mais do que isso, vale muito a pena priorizar a contratação de um parceiro brasileiro. Afinal, ele estará amplamente antenado à 
realidade do mercado local e garantirá cobranças em reais (sem flutuação cambial). Ademais, poderá oferecer suporte muito mais 
humanizado e no idioma nativo do empreendedor. (linhas 15 a 17)

Encontra-se com o mesmo sentido apresentado no texto, com pontuação e com ortografia adequados apenas na opção.

(A) Mais do que isso, vale muito a pena priorizar a contratação de um parceiro brasileiro, porque além de poder oferecer um suporte 
muito mais humanizado e na língua nativa do empreendedor, ele estará amplamente antenado à realidade do mercado local e 
garantirá cobranças sem flutuação cambial.

(B) Mais do que isso, vale muito a pena priorizar a contratação de um parceiro brasileiro, uma vez que ele estará amplamente 
antenado à realidade do mercado local e garantirá cobranças em reais (sem flutuação cambial). Apesar disso, poderá oferecer 
suporte muito mais humanizado e no idioma nativo do empreendedor.

(C) Mais do que isso, vale muito a pena priorizar a contratação de um parceiro brasileiro porque ele assegurará cobranças sem 
flutuação cambial, estará muito bem informado sobre a realidade do mercado local e poderá oferecer assistênsia muito mais 
humanizada e na língua nativa do empreendedor.

(D) Mais do que isso, um parceiro brasileiro estará amplamente antenado à realidade do mercado local e garantirá cobranças em 
reais (sem flutuação cambial). Além disso, poderá oferecer suporte muito mais humanizado e no idioma nativo do empreendedor, 
razão porquê vale muito a pena priorizar sua contratação.

12. Várias palavras da língua portuguesa possuem mais de um significado, sendo o contexto responsável por determinar qual destes 
significados deve ser interpretado em cada texto. Sabendo disso, podemos afirmar que o significado da expressão “proficiente” 
(linha 5) no texto é

(A) barata
(B) preparada
(C) competente
(D) eficiente



AGENTE FISCALIZADOR DE TRÂNSITO E TRANSPORTE – TIPO B

6

15. Renato, Samuel e Thiago são agentes da Defesa Civil e 
estão atribuídos, não necessariamente nessa ordem, a diferentes 
setores: resgate, prevenção e assistência. Eles estão lotados 
em diferentes bases, sendo elas: base Alpha, base Bravo e base 
Charlie. Sabe-se, ainda, que: 

I. o agente atribuído à base Alpha atua no setor de 
prevenção.

II. o agente Renato não está lotado na base Charlie e não 
atua no setor de prevenção.

III. o agente Thiago atua no setor de assistência da Defesa 
Civil.

Sendo fato que os profissionais atuam em diferentes setores 
da Defesa Civil e estão lotados em diferentes bases, pode-se 
afirmar corretamente que

(A) o agente Renato está lotado na base Alpha.
(B) o agente Samuel está lotado na base Alpha.
(C) o agente atribuído à base Bravo atua no setor de assistência.
(D) o agente atribuído à base Charlie atua no setor de resgate.

16. Considere que três amigos A, B e C e seus pais X, Y e Z 
possuem as seguintes especialidades: desenvolvedor, designer, 
analista de dados, engenheiro de software e gerente de projetos, 
mas não necessariamente nessa ordem. Sabe-se que um dos 
pais e seu respectivo filho são, ambos, desenvolvedores. O pai 
X é engenheiro de software e o amigo B é designer. Sabe-se, 
ainda, que nenhum dos filhos é gerente de projetos. Sendo 
assim, pode-se concluir corretamente que as especialidades 
dos três filhos são

(A) analista de dados, designer e engenheiro de software. 
(B) desenvolvedor, analista de dados e gerente de projetos. 
(C) analista de dados, designer e gerente de projetos. 
(D) desenvolvedor, designer e analista de dados.

17. Um agente fiscalizador de trânsito e transporte está 
investigando uma possível irregularidade no pagamento de 
multas em uma empresa. Considere o diálogo a seguir entre 
Marcos, o proprietário da empresa, e Camilo, o funcionário do 
departamento financeiro:

Marcos: − Danilo afirmou que todas as multas foram pagas pela 
empresa.
Camilo: − Essa afirmação de Danilo não é verdadeira.

Considerando que Marcos assumiu que o que Camilo falou é 
verdade, então é correto afirmar que

(A) pelo menos uma multa não foi paga pela empresa.
(B) apenas uma multa não foi paga pela empresa.
(C) nenhuma multa foi paga pela empresa.
(D) somente uma multa foi paga pela empresa.

Raciocínio Lógico

RASCUNHO
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18. Os números triangulares são números que podem ser 
visualizados através de pontos dispostos em forma de triângulos 
equiláteros. Neste contexto, o primeiro número triangular é 1, 
representado por um ponto e, do mesmo modo, o segundo 
número triangular é 3, representado por três pontos. A figura 
a seguir apresenta os quatro primeiros números triangulares 
dessa sequência:

Se esse padrão se mantiver, então o 42º número triangular será 
composto por um total de

(A) 924 pontos.
(B) 724 pontos.
(C) 882 pontos.
(D) 903 pontos.

19. Gustavo, um professor de literatura, recomendou a leitura 
de obras do escritor Machado de Assis a um grupo de 64 alunos. 
Após um certo período de tempo, o professor decidiu realizar uma 
pesquisa para descobrir quais livros foram lidos. Foi constatado 
que 22 alunos leram Memórias Póstumas de Brás Cubas, 28 
alunos leram Dom Casmurro e 26 alunos leram Quincas Borba. 
Verificou-se, ainda, que 6 alunos leram Memórias Póstumas de 
Brás Cubas e Dom Casmurro, 4 alunos leram Dom Casmurro 
e Quincas Borba, 8 alunos leram Quincas Borba e Memórias 
Póstumas de Brás Cubas e apenas 1 aluno leu os três livros 
simultaneamente. Sendo assim, o número de alunos que não 
leram nenhum dos três livros de Machado de Assis é

(A) 5.
(B) 2.
(C) 3.
(D) 4.

20. Uma operação de apoio emergencial está fornecendo 
refeições e água potável para uma área atingida por um desastre 
natural. O centro de distribuição cobra R$ 2,60 por cada refeição 
e R$ 0,80 por cada garrafa de água vendida. Em um determinado 
dia, o centro de distribuição arrecadou R$ 588,40 com a venda 
desses dois itens, sendo que a soma total de refeições e garrafas 
de água vendidas foi igual a 416. Sendo assim, a diferença entre 
o número de garrafas de água e o número de refeições vendidas 
neste dia, foi

(A) 164.
(B) 132.
(C) 146.
(D) 158.

21. Camila possui em sua casa um grande jardim retangular 
cuja largura é 8 metros menor do que o comprimento.  
Sabe-se, ainda, que o perímetro desse jardim é 208 metros. 
Uma representação, fora de escala, é mostrada na figura a 
seguir, com as medidas dadas em metros:

Toda a área desse jardim será coberta por grama, cujo preço, já 
incluído a aplicação, é de R$ 12,50 por metro quadrado. Então, 
o valor gasto por Camila com a cobertura de grama será de

(A) R$ 48.200,00.
(B) R$ 30.400,00.
(C) R$ 33.600,00.
(D) R$ 36.800,00.

RASCUNHO
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23. O Windows 10 BR (x64) disponibiliza a Área de Notificação 

no canto inferior direito da área de trabalho de um notebook 

Intel, contendo diversos ícones, cada um com uma função 

específica. Enquanto um desses ícones tem por significado 

“Remover Hardware e Ejetar Mídia com Segurança”, outro tem 

por objetivo verificar o status e configurar aspectos relacionados 

ao som, associados ao fone de ouvido e alto falantes. 

Esses ícones são mostrados, respectivamente, na opção de 

resposta

(A)  e 

(B)  e 

(C)  e 

(D)  e 

24. A planilha da figura foi criada no software Calc do pacote 
de aplicativos LibreOffice 7.3.22 (x64) em português, tendo sido 
realizados os procedimentos descritos a seguir.

I. Em D4 foi inserida uma expressão que determina a 
média aritmética entre todos os números nas células 
A2, B2, C2 e D2.

II. Em D6 foi inserida a expressão =MOD(D4;2).
III. Em D8 foi inserida a expressão =SE(D6<=0;”V”;”F”).  

Nessas condições, a expressão inserida em D4 e os conteúdos 
mostrados em D6 e D8 são, respectivamente     

(A) =MÉDIA(A2:D2), 0 e V
(B) =MED(A2:D2), 1 e F
(C) =MED(A2:D2), 0 e V
(D) =MÉDIA(A2:D2), 1 e F

Noções de Informática
22. A figura mostra uma placa mãe de um microcomputador Intel, com destaque para diversas interfaces e conectores, utilizados 
na integração de dispositivos de entrada e saída de dados. 

Os componentes de hardware identificados como H01, H08 e H11 são conhecidos, respectivamente, como

(A) HDMI, BNC e RJ45
(B) USB, BNC e RG6
(C) USB, PS2 e RJ45
(D) HDMI, PS2 e RG6
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25. No editor de textos Writer do pacote de aplicativos 
LibreOffice 7.3.22 (x64) em português, para aplicar alinhamento 
centralizado a um título de um texto, deve-se acionar um ícone, 
ou de forma alternativa, executar um atalho de teclado.  

Esse ícone e o atalho de teclado são, respectivamente     

(A)  e  + e

(B)  e  + C

(C)  e  + e

(D)  e  + C

26. Sítios de Pesquisa são mecanismos ou motores de busca, 
que permitem realizar buscas por sites, documentos, imagens, 
vídeos e outros conteúdos disponíveis na internet. Sobre a busca 
avançada no Google, atribua para as afirmativas V (verdadeira) 
e F (falsa).

(   ) para excluir palavras da pesquisa, deve-se colocar  
um - antes de uma palavra que se queira deixar de 
fora. Por exemplo, velocidade do jaguar -carro.

(   ) para pesquisar em mídias sociais, deve-se colocar 
um # antes de uma palavra para pesquisar em mídias 
sociais. Por exemplo: #twitter.

(   ) para pesquisar uma correspondência exata,  
deve-se colocar uma palavra ou frase entre aspas. Por 
exemplo, “prédio mais alto do mundo”.

Respondidas as afirmativas, a sequência correta é

(A) F – F – V.
(B) F – V – F.
(C) V – V – F.
(D) V – F – V.

27. No uso dos recursos do software de correio  
eletrônico - Thunderbird . versão 102.10.1 (64-bit) em português, 
dois atalhos de teclado são caracterizados a seguir.

I. A execução do atalho de teclado abre uma janela 
de diálogo que se destina a criar e escrever uma 
mensagem de correio eletrônico.

II. Após selecionar um e-mail armazenado na caixa postal 
de entrada, a execução do atalho de teclado abre esse 
e-mail para fins de leitura da mensagem.  

Os atalhos de teclado caracterizados em I e II são, 
respectivamente

(A)  + N e  + L
(B)  + N e  + O
(C)  + M e  + O
(D)  + M e  + L
28. Sobre a assinatura digital, relacione as duas colunas, 
ligando o tipo de assinatura digital à sua descrição/interpretação 
no idioma nacional.

I. Assinatura eletrônica simples
II. Assinatura eletrônica avançada
III. Assinatura eletrônica qualificada

(   ) associada a quem assina de forma unívoca, se utilizando 
de métodos de criptografia aplicados diretamente ao 
documento e permitindo a identificação de qualquer 
alteração realizada. É um tipo de assinatura aceita 
em interações com ente público de menor impacto, 
registro de atos em Juntas Comerciais e em quaisquer 
documentos protegidos legalmente por certo grau de 
sigilo.

(   ) é aquela que se utiliza de Certificado Digital. É um tipo 
de assinatura que oferece um maior nível de segurança, 
por isso é aceita em qualquer interação eletrônica com 
o ente público, sendo obrigatória para a emissão de 
notas fiscais eletrônicas. Não podem ser emitidas por 
pessoas físicas ou MEI e em atos de transferência e 
registro de imóveis.

(   ) não utiliza criptografia para autenticação. São aquelas 
assinaturas realizadas com token, login/senha, 
biometria, confirmação de código para celular ou e-mail 
e outros. É um tipo de assinatura aceita em interações 
com o ente público de menor impacto e que não 
envolvam informações protegidas por grau de sigilo.

Respondidas as alternativas, a sequência correta é

(A) III – II - I
(B) I – III – II
(C) II – III – I
(D) II – I – III
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29. Acerca da prestação de serviço público de táxi no âmbito do 
Município de Maracanaú nos termos da Lei nº 2.945, de 29 de 
julho de 2020, e suas alterações, assinale a alternativa correta.

(A) Cabe ao Agente Fiscalizador de Trânsito e Transporte do 
DEMUTRAN a fiscalização do serviço de táxi.  

(B) A outorga da permissão para a prestação dos serviços de 
táxi será realizada por meio de lei de iniciativa do Presidente 
da Câmara Municipal.

(C) A prestação do serviço público de táxi ocorre por meio de 
concessão do Chefe do Poder Executivo Municipal.

(D) A permissão de que trata a lei é ato unilateral, vinculado e 
precário, por tempo determinado e só pode ser cassada, 
revogada ou modificada por ato do Diretor do DEMUTRAN.

30. O Código de Trânsito Brasileiro prevê as Normas Gerais de 
Circulação e Conduta, que procuram regular a convivência entre 
todos os usuários das vias terrestres, especialmente em locais 
não sinalizados. Sobre o tema, assinale a alternativa correta.

(A) Os veículos de transporte coletivo de passageiros, quando 
circularem em faixas ou pistas a eles destinadas, e as 
motocicletas, motonetas e ciclomotores deverão utilizar-se 
de farol de luz baixa apenas durante à noite. 

(B) Quando uma pista de rolamento comportar várias faixas de 
circulação no mesmo sentido, são as da direita destinadas 
ao deslocamento dos veículos mais lentos e de maior porte, 
quando não houver faixa especial a eles destinada, e as da 
esquerda, destinadas à ultrapassagem e ao deslocamento 
dos veículos de maior velocidade.

(C) Antes de iniciar qualquer manobra que implique um 
deslocamento lateral, o condutor deverá indicar seu 
propósito de forma clara e com a devida antecedência, 
por meio da luz indicadora de direção de seu veículo, não 
podendo fazer uso de gesto convencional de braço.

(D) Quando veículos, transitando por fluxos que se cruzem, 
se aproximarem de local sinalizado, terá preferência de 
passagem, no caso de rotatória, aquele que estiver entrando 
à direita na rotatória.

31. João estava transitado na Av. Ceará, em horário de pico, 
quando surgiu uma ambulância atrás do seu veículo, com alarme 
sonoro e iluminação intermitente em funcionamento, pedindo 
passagem. Por estar com bastante pressa, João resolveu seguir 
em frente, fazendo com que a ambulância ficasse impossibilitada 
de seguir rapidamente, sem dar a esta ultrapassagem, ainda 
que os demais veículos tivessem feito. A conduta de João é 
considerada infração de trânsito:

(A) Leve, punida com multa.
(B) Média, punida com multa.
(C) Gravíssima, punida com multa.
(D) Grave, punida com multa.

32. Sobre o tema Habilitação no Código de Trânsito Brasileiro, 
assinale V para Verdadeiro e F para Falso:

(   ) A formação de condutores deverá incluir, 
obrigatoriamente, conceitos de direção defensiva e 
de proteção ao meio ambiente relacionados com o 
trânsito.

(   ) A formação de condutor de veículo automotor será 
realizada por instrutor autorizado pelo órgão executivo 
de trânsito do Município, pertencente ou não à entidade 
credenciada.

(   ) O DENATRAN regulamentará o credenciamento para 
prestação de serviço pelas auto-escolas e outras 
entidades destinadas à formação de condutores e às 
exigências necessárias para o exercício das atividades 
de instrutor e examinador.

(   ) Os veículos destinados à formação de condutores 
serão identificados por uma faixa amarela, de vinte 
centímetros de largura, pintada ao longo da carroçaria, 
à meia altura, com a inscrição auto-escola na cor preta.

Assinale

(A) F – V – V – V
(B) V – F – V – V
(C) V – F – F – V
(D) V – F – F – F

33. Sobre o Serviço de Transporte Individual de Passageiros, na 
modalidade de Mototáxi, no âmbito do Município de Maracanaú, 
assinale a opção incorreta.

(A) A administração dispensará a exigência de comprovação 
de inventário quando o(s) herdeiros e/ou o cônjuge 
apresentarem anuência por escrito por junto ao DEMUTRAN, 
mediante termo de responsabilidade. 

(B) A transferência de propriedade de mototaxista é permitida, 
desde de que não implique no aumento do número de 
vagas registradas.

(C) Em caso de morte, a propriedade do mototaxista não se 
transmitirá aos herdeiros.

(D) Em caso de inaptidão definitiva ao exercício regular da 
profissão, comprovada por atestado médico, poderá ocorrer 
a transferência de propriedade de mototaxista.

34. Assinale a alternativa que indica qual dos documentos 
abaixo listados, não é exigido para expedição do Certificado 
de Registo de Veículo de acordo com o art. 124, do Código de 
Trânsito Brasileiro.

(A) Certificado de Licenciamento Anual.
(B) Certidão negativa de roubo ou furto de veículo, expedida no 

Município do registro anterior, que poderá ser substituída 
por informação do RENAVAM .

(C) Certificado de Registro de Veículo anterior.
(D) Certificado de Segurança Veicular e de emissão de 

poluentes e ruído de todo e qualquer veículo. 

Legislação
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35. Para circular em vias públicas, os veículos devem conter 
equipamentos obrigatórios. Marque a opção que não contém 
um equipamento obrigatório.

(A) para os veículos de transporte e de condução escolar, os de 
transporte de passageiros com mais de dez lugares e os de 
carga com peso bruto total superior a quatro mil, quinhentos 
e trinta e seis quilogramas, equipamento registrador 
instantâneo inalterável de velocidade e tempo.

(B) encosto de cabeça, cinto de segurança e luzes de rodagem 
diurna.

(C) equipamento suplementar de retenção – air bag frontal 
para todos os ocupantes do veículo e cinto de segurança, 
com exceção dos veículos destinados ao transporte de 
passageiros em percursos em que seja permitido viajar  
em pé.

(D) para as bicicletas, a campainha, sinalização noturna 
dianteira, traseira, lateral e nos pedais, e espelho retrovisor 
do lado esquerdo.

36. Ao verificar a prática de uma infração de trânsito, o Agente 
Fiscalizador de Trânsito lavrará um Auto de Infração. Sobre o 
tema, marque a alternativa correta.

(A) No auto de infração, quando valer como notificação de 
autuação, deverá constar o prazo para apresentação 
de defesa prévia, que não será inferior a 30 (trinta) dias, 
contado da data do cometimento da infração.

(B) O auto de infração será arquivado e seu registro julgado 
insubsistente se, no prazo máximo de quinze dias, não for 
expedida a notificação da autuação.

(C) O Agente Fiscalizador do Trânsito, de acordo com o Código 
de Trânsito Brasileiro, somente poderá ser servidor público 
civil.

(D) O auto de infração de trânsito conterá tipificação da 
infração; local, data e hora do cometimento da infração;  o 
prontuário do condutor, sempre que possível; identificação 
do órgão ou entidade e da autoridade ou agente autuador 
ou equipamento que comprovar a infração e, assinatura do 
infrator, sempre que possível, valendo esta como notificação 
do cometimento da infração.

37. A submissão do infrator de trânsito a curso de reciclagem 
ocorrerá sempre que

(A) for considerado réu em processo judicial por delito de 
trânsito.

(B) sofrer punição de suspensão do direito de dirigir.
(C) se envolver em sinistro grave para o qual haja contribuído, 

com instauração de processo judicial.
(D) for condenado administrativamente por delito de trânsito.

38. As punições na legislação de trânsito são classificadas em 
penalidades e medidas administrativas. Ambas são aplicadas 
ao condutor infrator pela Autoridade de Trânsito. As medidas 
administrativas têm como fim sanar uma irregularidade, já as 
penalidades visam punir quem comete infração de trânsito. 
Nesse contexto, assinale a alternativa que contém apenas 
penalidades.

(A) Cassação da CNH, suspensão do direito de dirigir, 
transbordo do excesso de carga, realização de teste de 
alcoolemia.

(B) Advertência por escrito, cassação da PDD (Permissão para 
dirigir), cassação da CNH e recolhimento da habilitação.

(C) Multa, frequência de curso de reciclagem, remoção do 
veículo, recolhimento do documento do veículo.

(D) Retenção do veículo, recolhimento de animais, realização 
de teste de alcoolemia recolhimento da habilitação. 

39. Dirigir sob a influência de álcool ou de qualquer outra 
substância psicoativa que determine dependência física ou 
psíquica constitui infração de natureza gravíssima submetendo 
o infrator às seguintes punições:

(A) Sem multa com recolhimento do documento de habilitação e 
suspensão direito de dirigir pelo prazo de 12 (doze) meses.

(B) Multa (cinco vezes) e suspensão do direito de dirigir pelo 
prazo de 12 (doze) meses.

(C) Sem multa com recolhimento do documento de habilitação 
e suspensão do direito de dirigir pelo prazo de 18 (dezoito) 
meses.

(D) Multa (dez vezes), recolhimento do documento de 
habilitação e suspensão do direito de dirigir pelo prazo de 
12 (doze) meses.

40. Para habilitar-se nas categorias D e E ou para conduzir 
veículo de transporte coletivo de passageiros, de escolares, 
de emergência ou de produto perigoso, o candidato deverá 
preencher os seguintes requisitos:

(A) estar habilitado no mínimo há um ano na categoria C, 
quando pretender habilitar-se na categoria E.

(B) ser maior de dezoito anos.
(C) estar habilitado no mínimo há um ano na categoria B, ou 

no mínimo há dois anos na categoria C, quando pretender 
habilitar-se na categoria D.

(D) não ter cometido mais de uma infração gravíssima nos 
últimos 24 (vinte e quatro) meses.
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41. Acerca da estabilidade dos servidores nomeados para 
cargo de provimento efetivo em virtude de concurso público, 
analise as afirmativas a seguir:

I. Como condição para a aquisição da estabilidade, é 
obrigatória a avaliação especial de desempenho por 
comissão instituída para essa finalidade.  

II. Extinto o cargo público, o servidor estável será posto 
em indisponibilidade, com remuneração proporcional 
ao tempo de contribuição, até seu adequado 
aproveitamento em outro cargo análogo. 

III. A Constituição Federal determina que a contagem do 
prazo de 03 (três anos) para a estabilidade se inicie a 
partir da nomeação do servidor público.  

Assinale

(A) se todas as afirmativas estiverem corretas.
(B) se apenas a afirmativa I estiver correta.
(C) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(D) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.

42. De acordo com a Constituição Federal de 1988, em caso de 
guerra declarada está vedada a aplicação de pena

(A) de suspensão de direitos.
(B) de morte.
(C) de banimento.
(D) de interdição de direitos. 

43. São considerados direitos fundamentais previstos na 
Constituição Federal:

I. É assegurado a todos o acesso à informação e 
resguardado o sigilo da fonte, quando necessário ao 
exercício profissional.

II. É livre o exercício de qualquer trabalho, ofício ou 
profissão, atendidas as qualificações profissionais que 
a lei estabelecer.

III. É plena a liberdade de associação para fins lícitos, 
vedada a de caráter paramilitar.

IV. A lei penal retroagirá, salvo para beneficiar o réu.
V. Ninguém será processado nem sentenciado senão 

pela autoridade policial competente.

Estão corretos apenas os itens agrupados em

(A) I, II, III e IV.
(B) I, II e III.
(C) I, II, III e V.
(D) II, III e V.

44. Em uma blitz de trânsito, o agente Paulo abordou o condutor 
que se identificou como juiz de direito para não ter seu veículo 
inspecionado sob as condições impostas pelas leis de trânsito. 
Nesse caso, é possível afirmar que

(A) Paulo pode fiscalizar o veículo do condutor 
independentemente de haver testemunhas no local.

(B) Paulo deve liberar o condutor sem proceder à fiscalização.
(C) Paulo deve averiguar apenas como está a regularidade da 

habilitação do condutor, sem inspecionar o veículo.
(D) Como o condutor é autoridade pública, Paulo deve fazer a 

fiscalização acompanhado de mais duas testemunhas.

45. Na engenharia de trânsito, a montagem da operação 
para policiamento ostensivo deve levar em consideração 
obrigatoriamente

(A) a quantidade de buracos na pista.
(B) o índice pluviométrico da região.
(C) o fluxo de tráfego.
(D) a capacidade sonora da via.

46. Considerando as disposições da Constituição Federal de 
1988, é correto afirmar que

(A) A República Federativa do Brasil buscará a integração 
econômica, política, social e cultural dos povos da 
América Latina, visando à formação de uma comunidade  
latino-americana de nações.

(B) Os Municípios e o Distrito Federal são entidades dotadas de 
autonomia e soberania.

(C) São Poderes da União, interdependentes e harmônicos 
entre si, o Legislativo, o Executivo e o Judiciário.

(D) Garantir o bem de todos e erradicar a pobreza são 
fundamentos da República Federativa do Brasil.

47. Acerca das disposições constitucionais relativas à 
Administração Pública federal, estadual ou municipal, assinale 
a alternativa correta.

(A) A Constituição Federal prevê expressamente a necessidade 
de vagas para portadores de deficiência, negros e 
transgêneros em cargos públicos.

(B) Qualquer concurso público pode ter prazo de validade de 
até três anos, podendo ser prorrogado por igual período.

(C) A proibição constitucional de acumular cargos públicos 
abrange autarquias, fundações, empresas públicas, 
sociedades de economia mista, suas subsidiárias, e 
sociedades controladas, direta ou indiretamente, pelo poder 
público.

(D) Compete aos chefes dos Poderes Executivo, Legislativo 
e Judiciário definir os vencimentos máximos dos seus 
respectivos servidores.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
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48. Determinado município passou por uma calamidade pública 
decorrente de fortes chuvas. Para abrigar a população afetada, 
o poder público municipal requisitou um ginásio poliesportivo 
que pertencia a um empresário da região. Podemos afirmar que

(A) como a requisição é onerosa, o empresário pode cobrar 
uma tarifa de cada pessoa que seja abrigada em sua 
propriedade.

(B) a requisição foi uma arbitrariedade por parte do município, 
desrespeitando o direito de propriedade privada.

(C) as pessoas afetadas deveriam ter sido abrigadas 
obrigatoriamente em prédios públicos.

(D) o empresário terá que aceitar a requisição de sua 
propriedade pelo poder público, cabendo indenização 
ulterior só se lhe houver dano.

49. Um escritor escreveu um romance que se tornou recorde 
de vendas no Brasil. Interessado em saber mais sobre os 
seus direitos autorais, consulta um advogado que informa 
corretamente que, de acordo com a Constituição Federal

(A) os direitos autorais do escritor são válidos, no mínimo, por 
dez anos.

(B) os direitos autorais do escritor são válidos por, no máximo, 
dez anos.

(C) tem o escritor o direito privativo de utilização, publicação 
ou reprodução de suas obras pelo prazo máximo de trinta 
anos, transmissível aos respectivos herdeiros na forma  
da lei.

(D) o escritor possui direito exclusivo de utilização, publicação 
ou reprodução de suas obras, sendo transmissível aos 
herdeiros pelo tempo que a lei fixar.

50. O poder público de um município determinou que, de agora 
em diante, os particulares não poderiam mais colocar entulho 
na frente de suas residências para fins de coleta de lixo. Tal ato 
possui respaldo no

(A) poder autoritário.
(B) poder de polícia.
(C) poder disciplinar.
(D) poder hierárquico.

51. Sobre o crime conhecido como latrocínio, pode-se afirmar 
que é

(A) crime dentre as espécies de furto qualificado.
(B) crime contra a Administração Pública.
(C) crime praticado apenas por funcionário público.
(D) crime contra o patrimônio.

52. Observe o texto abaixo: 

No golpe da falsa central, criminosos entram em contato com 
correntistas de diferentes instituições financeiras fingindo ser da 
central de atendimento e/ou de segurança dos bancos. A fraude 
tem algumas variações no seu modo de operação, mas sempre 
visa ao roubo de dados e ao prejuízo financeiro do cliente. Em 
uma das possibilidades mais comuns, os criminosos afirmam 
que houve uma movimentação atípica na conta e que, por isso, 
é necessário confirmar algumas informações, como número do 
cartão e a senha. 

(disponível em https://www.techtudo.com.br/noticias/2023/03/golpe- 

da-falsa-central-entenda-como-funciona-e-saiba-se-proteger.ghtml)

Considerando o caso acima, se os criminosos têm êxito em 
obter fraudulentamente o dinheiro das vítimas, haverá prática 
do crime de

(A) estelionato.
(B) apropriação indébita.
(C) roubo.
(D) extorsão.

53. Distraído enquanto conversava ao celular, um motorista de 
ônibus, sem intenção, atropelou um pedestre. Imediatamente, 
uma multidão de pessoas inconformadas com o ocorrido tentou 
invadir o ônibus para agredir o motorista, o que o fez evadir-se 
do local, sem prestar socorro à vítima. Tendo por base o caso em 
questão, observe os itens a seguir:

I. Pela prática de homicídio culposo no trânsito, o 
condenado poderá ser apenado com suspensão ou 
proibição de se obter a permissão ou a habilitação para 
dirigir veículo automotor.

II. Por não haver prestado socorro ao pedestre, o motorista 
receberá uma agravante na pena do crime de tentativa 
de homicídio.

III. Em razão de o sujeito ativo ser motorista de ônibus, 
haverá agravamento da pena.

Assinale

(A) se todas as afirmativas estiverem corretas.
(B) se apenas a afirmativa I estiver correta.
(C) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(D) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
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54. Interessado em trabalhar no ramo de transporte escolar, um 
motorista particular resolveu abrir uma empresa de condução de 
alunos para creches, escolas e colégios. Neste caso, é correto 
afirmar que

(A) o veículo escolar precisa ser submetido a inspeção 
semestral para verificação dos equipamentos obrigatórios 
e de segurança.

(B) o motorista precisa possuir habilitação na categoria C.
(C) o motorista não pode ter cometido uma infração grave nos 

últimos seis meses.
(D) o motorista, assim como seus eventuais ajudantes, deverão 

se submeter a cursos especializados, conforme resolução 
do DETRAN.

55. De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, é uma 
infração média: 

(A) Conduzir veículo sem documentação de porte obrigatório.
(B) Transitar na contramão.
(C) Ultrapassar pela direita.
(D) Transitar em faixa exclusiva de ônibus.

56. São infrações leves previstas no Código de Trânsito 
Brasileiro:

I. Dirigir o veículo com o braço do lado de fora.
II. Deixar de manter acesas, à noite, as luzes de posição, 

quando o veículo estiver parado, para fins de embarque 
ou desembarque de passageiros e carga ou descarga 
de mercadorias. 

III. Bloquear a via com veículo.

Assinale

(A) se nenhuma afirmativa estiver correta.
(B) se apenas a afirmativa I estiver correta.
(C) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(D) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.

57. Maria de Jesus, pedestre, resolveu deliberadamente andar 
fora da passarela de pedestres e quase causou um grave 
acidente de trânsito entre dois veículos que transitavam na via. 
Nesse caso, é possível afirmar que

(A) nem os condutores dos veículos e nem Maria de Jesus 
cometeram quaisquer infrações de trânsito.

(B) Maria de Jesus cometeu uma infração de trânsito de 
natureza leve.

(C) os condutores dos veículos cometeram infração de trânsito 
de natureza gravíssima.

(D) todos os envolvidos cometeram algum tipo de infração de 
trânsito grave, inclusive Maria de Jesus.

58. De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, é correto 
afirmar que

(A) realizar o patrulhamento ostensivo, executando operações 
relacionadas com a segurança pública, é competência da 
JARI.

(B) a Polícia Rodoviária Federal e as Guardas Municipais fazem 
parte do sistema nacional de trânsito.

(C) compete ao Detran do respectivo estado julgar os recursos 
interpostos pelos infratores.

(D) estabelecer as diretrizes do regimento das JARI é uma 
competência do Conselho Nacional de Trânsito.

59. De acordo com o que está previsto no Código de Trânsito 
sobre a formação de condutores, julgue os itens abaixo:

I. Conceitos de direção defensiva.
II. Resoluções municipais e estaduais sobre o transporte 

de cargas perigosas.
III. Conceitos de proteção ao meio ambiente relacionados 

com o trânsito.
IV. Normas federais de proteção da fauna e da flora.

Trata-se de conteúdo obrigatoriamente abordado nas provas 
para obter a carteira de habilitação o que está previsto em

(A) I, II, III e IV.
(B) apenas em I e III.
(C) apenas em I, II e III.
(D) apenas em III e IV.

60. Aprovado pela Resolução CONTRAN nº 985, o novo Manual 
Brasileiro de Fiscalização de Trânsito (MBFT) determina que a 
Segurança Viária só pode ser alcançada por meio de três pilares 
complementares

(A) o Urbano, o Rural e o Ambiental.
(B) a Educação, a Engenharia e o Esforço Legal.
(C) o Público, o Privado e o Terceiro Setor.
(D) a Engenharia, a Arquitetura e o Urbanismo.


